

济宁高新区检察院创新知识产权检察品牌

服务精准,帮助企业守住知识产权

文/图 本报记者 孔茜 通讯员 崔丹丹 张超

专项审查、检企共建、在线咨询……济宁高新区检察院加大知识产权司法保护力度,创新完善“一室一平台一中心”司法保护机制,建设全省首家知识产权检察室,搭建全国首家知识产权检察法律服务云平台,建立济宁知识产权检察法律服务中心,先后办理知识产权案件9件,为1500余家企业提供法律咨询、维权服务3000余次,优化企业投资发展环境。

创知识产权检察品牌 多渠道维护企业权益

“虽然我们是以知识产权为重心的特色检察室,但派驻检察室的基本职能都具备。”济宁高新区检察院派驻保税区知识产权检察室分管领导邢旭红介绍,根据高新区企业实际情况,高新区检察院创建“一室一平台一中心”,即知识产权检察室、法律服务中心及云平台。

以知识产权检察室为例,依托派驻基层检察室,开展“双百”工程活动,让百名检察官深入一线帮助企业解决法治难题。“1名检察官一般专项对接3-5家企业,除定期走访、现场问需、疑难解答外,日常工作中遇到问题,企业亦可以直接联系结对检察官。”邢旭红说,通过建立健全联企常态化运营机制,可形成与辖区内企业长期、稳定的互动,在结对服务中及时发现企业知识

产权风险,帮助完善知识产权风险预警和防范机制。

同时,依托派驻检察室知识产权司法服务展室和检务公开展室,让企业员工在参观过程中,全面直观地了解检察职能。展室涵盖政策法律法规、维权案例、创新成果等,而2017年新建成的检务公开展室则是通过漫画、以案释法、解释说明的方式,简述检察职能。

“针对知识产权案件,我们实行‘三合一’办理机制,从侦监、公诉、民行等部门抽调人员,到检察室成立专案组,实现集中办理、专门审查。”作为全省首家知识产权检察室,实行案件集中办理和专项审查,先后办理知识产权类案件9件,被称为“企业家门口的检察院”。

创新“检企共建”模式 建全国首家法律服务云平台

“高新区内新型产业集聚,且知识产权含量较高,仅



工作人员为企业员工讲解知识产权保护最新成果。

山东科大机电科技股份有限公司就有48项专利。”济宁高新区检察院派驻保税区知识产权检察室主任王金祥说,前期经过走访调研发现,区内中小微企业在知识产权保护上,普遍存在自主保护意识能力不足、行政和司法保护跟不上、专利申请门槛太低等问题。为此,在征求意见建议后,高新区检察院自主研发了济宁知识产权检察法律服务云平台。

“云平台以知识产权为核心,实现双向、互动,仅需在网

页搜索‘济宁知识产权检察法律服务云平台’即可进入。”透过窗口工作人员的电脑屏幕,印有特制logo的网页便呈现于眼前。维权指南、政策法规、典型案例、检企联系等8大板块条理清晰,相关知识产权平台链接、资料下载应有尽有。企业可通过云平台找专家、找干警,干警亦可联系企业、普及法律法规。

同时,为实现跨平台即时通讯,云平台实行网站、PC端、手机端三位一体同步应用,企业、干警可以实现高

效便捷的互联互通。“2016年我们办理的一起假冒注册商标案件,就是企业在发现商标被他人仿冒后,通过平台举报后顺利侦破、批捕。”王金祥介绍,云平台对接“行政执法与刑事司法信息衔接平台”,对于企业反映的情况,可做到及时对接或转接相关部门。截至目前,作为全国首家知识产权检察法律服务云平台,注册用户现已达到1500余家,访问量3万余人次,并获评2017年度全市检察机关创新成果一等奖。

“食安护佳节”,高新区在行动

市场监管部门对生产、流通、餐饮环节开展现场抽检



抽检工作人员正在填写抽样检测单。
本报记者 王博文 摄



本报济宁2月6日讯(记者 王博文 实习生 谭畅) 春节临近,济宁高新区市场监管局“食安护佳节”行动来到位于接庄街道的济宁亨瑞食品有限公司滨河分公司,工作人员进入生产车间及仓库,对所生产的食用植物油进行抽检。据了解,本次“食安护佳节”行动将对生产环节、流通环节以及餐饮服务环节进行共计30个批次的抽检。

2月5日上午,高新区市场监管局工作人员来到济宁亨瑞

食品有限公司滨河分公司,先后对企业的营业执照、生产许可证等证照进行检查,并深入生产车间及仓库内部,对生产环境等进行检查,对仓库内现有的食用植物油所标注的信息、合格证等进行现场检查,并随机进行抽检。经过一系列严格的抽检程序后,这些食用植物油将被送往实验室进行详细的检测,预计1个月内便可得出检测结果。

除了生产环节,市场监管局还对辖区内流通环节的大中型商超、餐饮服务环节的餐饮聚集区等重点单位进行随机抽检,主要抽检酒类、肉及肉制品、乳制品、食用植物油、蔬菜、水产品、米面制品、元

宵、饮料等节日消费量较大的食品,确保居民买得放心,吃得放心。

检查结果出来之后,市场监管局将对抽检结果出现问题的企业,依法依规进行处罚,对不合格产品依法采取停止生产经营、下架、召回等措施,让食品安全问题无处遁形。

据了解,本次活动将持续至3月5日,高新区市场监管局将对辖区重点区域、重点单位、重点品种加密监督检查频次,增加监督检查批次,督促食品生产经营者规范行为,落实主体责任,提高双节期间的食品安全保障水平,守护居民“舌尖上的安全”,让居民度过一个平安祥和的春节。

相关链接

食安防控“全覆盖” 让王因居民吃得放心

行动中,济宁高新区王因市场监管所采取从食材到餐桌的全链条、全方位、全流程食品风险防控,确保“食安护佳节”落到实处。

食材方面,指导辖区21家学校、幼儿园食堂和14家中型餐饮企业以及6家中型以上超市,与供货单位签订购销合同。合同明确双方的食品查验义务,共同确认食品合法来源、合格证明、保质期、采购数量。183家食品经营单位全部建立健全进货台账、清单,留存供货商经营资格证明,食品检验检疫报告、合格证。食品仓储分类存放,防潮、防霉、防鼠、防尘,确保食品存放无腐蚀风险,无交叉污染。

加工流程方面,确保所有餐饮经营单位明确加工人员、管理人员的岗位操作规范。食材领取、清

洗、切配、加工、添加剂供应等各个环节的食品风险防控全面推行岗位自查自纠,管理人员巡回督导检查,主管领导定期评价。

同时,自去年12月,在上级食品安全常规抽检计划的基础上,结合节日消费热点,对食品生产、餐饮、流通各个环节进行全覆盖抽检,共计抽检肉、蛋、奶、米、面及其制品,食用油、蔬菜、餐具等226个批次。其中,查处不合格调味料、韭菜、羊肚、香油等5个批次。

此外,规范所有食品经营单位严格执行食品从业人员健康检查,岗前晨检、食材公示、餐食留样、食品保温质控、餐具消毒、过期变质食品巡检处置、环境保洁等制度,确保专职专责。

本报通讯员 葛全 王